

# 漳州高新区： 党建赋能产业发展、乡村振兴

沈雪燕  
漳州高新区  
记者

日前，漳州抖音电商直播基地在漳州高新区众创园正式授牌开业，这是全国第二个花卉绿植类抖音电商直播基地。当天，漳州市委书记张国旺，市长王进足，市领导张琳光、张翼腾参加了活动。这个项目之所以如此受关注，是因为它不仅关系着2000多户当地花农的事业，还承载着漳州乡村振兴的“换挡提速”。

在聚焦乡村振兴，建设高品位乡村的规划下，高新区通过顶层设计、招商引资、人才引进等举措，打造良好的营商环境，引导产业和企业转型升级，让粗放的农业对接上互联网、大数据，成为信息时代的高新企业。



高新区制造业正以集群化发展

## 打造高水平党建 赋能企业和乡村发展

漳州圆山发展有限公司是高新区重点企业，在区党工委和管委会安排下，1名处级干部挂钩公司，2名科级干部挂钩联系支部。“在区党工委和管委会的指导下，公司以党建为引领，坚持学习，激发党员干部爱岗敬业、团结奋进的奉献精神，全面提高了公司的市场地位和竞争力。”圆山发展相关负责人介绍说，公司党支部在区党工委和管委会的指导下，今年开展了“抓党建，促安全”党建主题创建活动。通过形式多样的主题实践活动，巩固安全生产意识，激发党组织和党员队伍的创造力、凝聚力、战斗力，为更好地服务中心大局、全面完成各项工作任务提供精神动力和组织保障。

苏孝道介绍说，高新区目前存在不少问题，如产业发展散而不强、农村风貌乱而不美、乡村治理有而不优、机制保障建而不全，解决这些问题，需要坚持“一盘棋”思维，以“五聚五力”为抓手，扎实推进乡村全面振兴。要聚焦产业振兴，打造“有实力”的新乡村；要聚焦人才振兴，打造“有功力”的新乡村；要聚焦文化振兴，打造“有活力”的新乡村；要聚焦生态振兴，打造“有魅力”的新乡村；要聚焦组织振兴，打造“有战斗力”的新乡村。

苏孝道表示，高新区要以今年基层换届为契机，全面加强农村基层党组织建设，切实提升乡村治理效能。苏孝道表示，高新区要以今年基层换届为契机，全面加强农村基层党组织建设，切实提升乡村治理效能。苏孝道表示，高新区要以今年基层换届为契机，全面加强农村基层党组织建设，切实提升乡村治理效能。



漳州花卉产业迎来发展新机遇



漳州高新区  
领导调研水仙花海

## 聚焦乡村振兴 建设高品位乡村

郑玉桐是土生土长的漳州人，种花卖花很多年，生意做得不错，也积下很多渠道资源。去年疫情让他的生意一下落入冰点，“没人来收花，花店也不叫送货，销售成了大问题。”郑玉桐说，看到花农都陷入困境，他决定成立漳州青创供应链管理有限公司，做电商和直播来卖花。

让郑玉桐想不到的是，高新区的领导对这个项目非常重视，并指导他做了顶层设计。“原本我只是想开个基地做直播售货，但经过指导和战略规划，现在我们的目标是参与乡村振兴。”郑玉桐说，这个改变就像在他面前打开一个新世界。

战略的提升意味着资源与人才团队也要跟着升级，高新区几个部门合力，为该公司解决了五六千平方米的直播场地，对接抖音等大平台，从全国各地招揽人才，成立了漳州抖音电商直播基地。

根据规划，该基地不仅服务当地2000多户花农，帮他们对接网红主播、平台流量直播带货，而且培训他们自己成为主播，并提供资金帮助他们做电商创业，未来还将通过整合全国花卉绿植产业资源，借用抖音平台的精准营销、大数据算法，建立更高效的花卉绿植销售渠道。更重要的是，在运营积累之后，还将形成前后端的配合机制，花农可以通过前端销售数据科学安排生产。基地第一年总成交额预计达5亿元，第二年将保持100%以上的增长速度。

漳州抖音电商直播基地的成立展示了高新区“乡村振兴”工作的方向和成效。高新区党工委书记

苏孝道介绍说，高新区目前存在不少问题，如产业发展散而不强、农村风貌乱而不美、乡村治理有而不优、机制保障建而不全，解决这些问题，需要坚持“一盘棋”思维，以“五聚五力”为抓手，扎实推进乡村全面振兴。要聚焦产业振兴，打造“有实力”的新乡村；要聚焦人才振兴，打造“有功力”的新乡村；要聚焦文化振兴，打造“有活力”的新乡村；要聚焦生态振兴，打造“有魅力”的新乡村；要聚焦组织振兴，打造“有战斗力”的新乡村。

苏孝道表示，高新区要以今年基层换届为契机，全面加强农村基层党组织建设，切实提升乡村治理效能。苏孝道表示，高新区要以今年基层换届为契机，全面加强农村基层党组织建设，切实提升乡村治理效能。

## 全产业链集群化规划高新产业 推动高质量发展

科技创新是高新区产业发展的核心，目前保持着国家高新企业数比增25%以上、科技型中小企业数比增20%以上的良好势头。

高新区的主要产业包括智能电子、智能装备、智慧医工“三智”高新产业，绿色食品、绿色材料、绿色生态“三绿”特色产业和信息服务业、科技服务业、商务服务业“三服”新兴产业。从产业规划到招商引资，高新区都站在全产业链、集群化发展的高度上，对产业的服务未停留在硬件设施上，而是站在全局统

筹，推动产业高质量发展。

片仔癀和水仙药业是高新区重点企业，基于这样的产业基础，高新区规划了智慧医工产业，依托片仔癀、水仙药业等龙头企业，推动中药产业和制造业深度融合，建设片仔癀生产基地、片仔癀轻工业园、婴童产业园、沃代尔智能医疗用品等项目，打造“新国药”品牌基地，并继续引进医疗器械等上下游产业。

在智能电子产业引进了一批互为上下游的企业，旨在打造涵盖关键电子材

料、新型元器件、智能终端设备等核心环节的智能电子产业链。智能装备产业方面，明确地发展以机器人为主导，上下游配套齐全的智能制造业集聚区。

即使是硬件服务上，高新区也很具有创新思维：建设高品质通用厂房，吸引一批绿色材料高新技术项目入驻。靖圆片区的智能制造示范园、健康产业示范园、中盟科技园等三个标准产业园区，打造总面积65万平方米的标准厂房，并做足公共配套，实现园区道路、供水、供电、

排水、通信、网络全覆盖。项目签约即可入驻、入驻即可投产，真正做到“一站式、拎包入住”。

行政审批上做足“减环节、减流程、减材料、减时限”的“减法”，力求用最短时间、最快速度、最便捷效率、最有效监管，把服务企业的事情一次办好办到位。“特别是工程建设项目审批，据去年中央新闻有关报道，全国审批时限最短的是在深圳，需要35天。而我们把全流程再优化，实际审批仅需28天。”苏孝道说。